

Odpovědná firma podniká čistě a bez korupce

Neustálá honba za ziskem, nejednou s využitím korupce, tlak na co nejvyšší výkon lidí bez většího ohledu na jejich potřeby, ale i na životní prostředí. Společensky odpovědné firmy dospěly k tomu, že tudy cesta nevede.

Dana Jakešová
spolupracovnice redakce

Mnoho firem, velkých i těch menších, se vydává jinou cestou. Cestou společenské odpovědnosti, či chcete-li CSR. „Neznamená to nic jiného, než že při své činnosti berou výrazně větší ohled na své okolí a společnost,“ říká Lucie Mádlová, ředitelka Asociace společenské odpovědnosti.

Základním pilířem jsou pracovní podmínky zaměstnanců. Aby lidé podávali perfektní výkon, musí být spokojeni. Proto je potřeba o ně pečovat, třeba tím, že jim firma vyjde vstříc při sladování pracovního života s osobním. To je totiž pro současnou generaci zcela zásadní. „Lidé ocení pozice na poloviční úvazek, pružnou pracovní dobu, v případě potřeby práci z domova nebo třeba firemní školku,“ dává příklady Len-

ka Mrázová, která dříve pracovala jako manažerka v poradenské společnosti PwC a dnes vede svoji malou společnost LMentionio.

Mnohé firmy se rovněž starají o to, aby měli jejich lidé možnost dalšího vzdělávání a osobního růstu, kvalitní zdravotní péči nebo jim třeba přispívají na penzijní připojištění.

Zvláště v menších firmách jdou někdy ještě dál. „Naši zaměstnanci se na nás obracují s nejrůznějšími osobními problémy, existenčními nebo partnerskými, jako je třeba rozvod. Někdy tak supluje právníka, psychologa nebo finančního poradce,“ říká Alena Jindráková z firmy Blatnář nábytek, která sídlí v malé moravské obci.

A skvělé je, pokud dá firma příleži-

Zisk za každou cenu?

Společensky odpovědné firmy při svém podnikání berou ohled i na životní prostředí. Ilustrace: Shutterstock

tost zdravotně postiženým či z jiného důvodu znevýhodněným lidem.

Podnikání s ohledem na životní prostředí

Ohleduplnost je třeba promítnout i vůči přírodě. „Firmy by k ochraně životního prostředí měly přistupovat preventivně a ne řešit jen následky,“ upozorňuje Mádlová. Prevence je totiž ve finále mnohem levnější. „Ve firmě, kde dbají na ekologii, tak například nebudou podávat balenou vodu v plastu nebo budou pečlivě vážit, co tisknout, nikoliv prvotně kvůli úspoře nákladů za tisk, ale právě kvůli dopadu na životní prostředí,“ uvádí Lenka Mrázová. Například luxusní hotel Mandarin Oriental v centru Prahy zase využít-

vá k zavlažování zahrady dešťovou vodou. A společnost Karlovarské minerální vody investovala v minulých letech desítky milionů korun do ekologických investic a inovací. Výsledkem je například nová eco-lahve, ve které je třetina plastu nahrazena rostlinnou složkou pocházející ze zpracování cukrové třtiny, díky čemuž firma snížila spotřebu plastu z fosilních zdrojů.

„Aktuálně jsme také iniciovali a finančně podporujeme projekt PET MAT týmu Fakulty architektury z ČVUT, který zkoumá znovuvyužití PET jako možného materiálu pro stavební jednotky,“ dodává Alessandro Pasquale, generální ředitel společnosti Karlovarské minerální vody. Pilotním projektem jsou lavič-

ky z materiálu PET, které budou tvarově variabilní a rozebratelné.

Problém, co s odpadem - pro změnu dřevním - řešila také firma Blatnář nábytek. Koupila peletovací stroj a z odpadu vyrábí pelety na topení.

Boj proti korupci

Velkou překážkou ekonomického a sociálního rozvoje po celém světě je korupce. Deformuje etické a morální hodnoty i podnikatelské prostředí.

Ve firmách je v boji proti korupci klíčový přístup majitelů a vedení společností. To oni musí jednoznačně a dlouhodobě deklarovat, že získat zakázku úplatkem je naprosto nepřijatelné. „A pokud bude například obchodní ředitel vylepšovat

hospodaření firmy pomocí zakázek, které byly získány úplatky, bude tento ředitel vyhozen, případně i trestně stíhán,“ říká Petr Soukenka, ředitel Nadačního fondu proti korupci.

Touto cestou se vydala například společnost Net4Gas, která má nastaveny principy vnitřní kontroly zejména pro jejich preventivní vliv a dosahování lepších výsledků. Mezi ně neodmyslitelně patří i etické principy chování včetně prevence podvodného jednání. Dokonce má i svého ombudsmana, na kterého se mohou obracet jak zaměstnanci společnosti, tak externí subjekty. Tuto roli vykonává právní kancelář, která případně podněty šetří a vyhodnocuje. „Ombudsman systém jsme zavedli v roce 2011, abychom tak ještě dále posílili naši společenskou odpovědnost,“ vysvětluje Jan Doskočil, personální ředitel Net4Gas.

Co sem ještě patří

Neodmyslitelnou součástí společenské odpovědnosti je filantropie neboli dárcovství. A patří sem i aktivity v místní komunitě či zapojení nebo podpora nejrůznějších projektů. Vůbec nejdůležitější však je, že všechny tyto zásady by měli cítit všichni. Tedy nejen firmy, ale také veřejné instituce a jednotlivci. Společenskou odpovědnost je potřeba dostat i do škol, protože společensky odpovědným se člověk nerodí, tím se stává. A nakonec jsou tu neziskové organizace a sociální podniky, které jsou odpovědné již ze své podstaty.

